

書評

## 摩扥車保養與禪修有何相干？ ——科學技術時代的求道之路

### **Does motorcycle maintenance have anything to do with Zen?**

羅伯特・皮爾西格原著“Zen and the Art of Motorcycle Maintenance - An Inquiry into Values”，黃欣翻譯的《父子的世界》(北京：中國友誼出版公司，2000年)是一本奇妙的哲學小說，一位西方知識份子探索“道”的心路歷程。在書中表現了一種值得注意的西方思潮：既不是一味推崇和迷信科學技術，也不是盲目反對和排斥科學技術，而是要探詢技術與藝術統一的途徑，要在技術實際運作的過程中實現對“道”的體證。

這部曾經被一百二十一家出版社拒絕，後來卻高居銷售排行榜前列的哲學小說，帶領著讀者跟隨主人公進行雙重含義的旅行。一方面，在摩扥車旅行——這種技術時代特有的生活方式——的旅程中，我們可以領略從明尼蘇達到加理福尼亞的奇麗風光，體會人與大自然親密接觸的種種感悟；另一方面，我們也可以通過聆聽主人公開辦的系列“論壇”，分享其思想和情感探險所帶來的激動，欣賞探索技術之“道”的心路歷程上更加美妙的風景。更加驚心動魄的是，在旅程行進的過程中，我們和主人公一起不斷地與一個“鬼魂”相遇，那是主人公從前的“自我”。在書中被稱作菲德洛斯的他，為了追求真理，不斷追問，不斷地向常識、主流觀點挑戰，終於不堪重負而精神失常，被送進精神病院，最後電擊治療徹底清除了他的獨特思想。在旅程結束時，主人公不僅回憶起過去的經歷，並與過去的“自我”重新整合，並因此消除了兒子心中長期的陰影，從而消除了導致兩人之間衝突不和的隔閡。

儘管我從來都缺乏耐心來閱讀小說中大段的風景描寫，儘管作者對禪宗和道家思想的細微差別沒有任何概念，但本書中大量關於技術之道的精闢論斷仍然令我擊節讚賞。作者的核心思想是科學技術與藝術人文的內在統一性。自從斯諾(C. P. Snow)以來，要求彌合兩種文化的呼聲雖然從來就沒有停止過，但是實際效果卻不是很明顯，原因當然很複雜，但關鍵恐怕是尚未從根本上突破主客體兩元對立的思維模式，皮爾西格的真正貢獻在於對東方思想中超越主客體對立的“道”的強調。

針對“跨掉的一代”或“嬉皮”一味排斥反對技術的觀點，皮爾西格指出，“佛陀或是上帝坐在山頂上或蓮花瓣中，同樣地，他們也穩穩妥妥住在數位電腦的線路中或摩扥車的傳動齒輪中。如果不這麼想，那就貶低了我主，貶低了佛陀，也貶低了自我。”用莊子的話來說就是“道在屎溺”，只要我們用心去體驗，同樣可以發現在技術活動中顯現的道。而在另一方面，對於那些每天應付差事的摩扥車維修人員，作者認為他們同樣也沒有真正瞭解技術的本質，因為他們雖然“與技術朝夕相伴，卻又與技術不相干。或者說，他們與技術有關聯，但他們的自我卻被隔絕，被挪到技術的門外。他們身在技術中，卻又從不在乎它。”作者在分析了今天技術異化、壓抑人性的普遍狀況後認為“造成對技術絕望的真正原因是技術工作者以及反感技術的人沒有感知到技術中的道”。在小說中，主人公摩扥車的旅行就是科學技術與人文精神結合的最好體現。一方面，摩扥車旅行與坐在汽車中旅行相比，更能接近自然，更能體驗人與大自然合一水乳交融的境界；另一方面，這種境界的實

現，又必須借助于現代技術的手段，主人公要充分體驗與自然合一的心境，必須要嚴格依照技術理性的要求，維護保養好摩托車。因此，在理論上、思想上似乎完全對立的兩種文化實際上是內在統一的整體。這就是作者在書中反復強調的古典視角和浪漫視角必須互相補充、缺一不可的根本原因。

正如技術並不外在於“道”一樣，雖然現代科學技術往往過於偏重分析還原方法，忽視了整體綜合方法，並因此喪失了對於現實的正確理解，但作者非常敏銳地指出，人們也不應該倒向另一個極端，否認分析方法也同樣體現了“道”的精神。“人們總在問一個經典的問題，即摩托車的哪部分，哪堆沙中的哪一個沙粒是佛陀。顯然，問這個問題是從錯誤的角度來看問題，因為佛陀無處不在。但是，同樣顯然，問這個問題是從正確的角度看問題，因為佛陀無處不在。佛獨立於任何分析思想而存在，這一點人們已談論了很多，有的人甚至說得過多，以至於懷疑一切進一步的詮釋。但關於佛存在於分析思想之內，並給這個分析思想指明方向，這一點人們實際上卻從未提過。”這是非常有價值的思想，它提示我們，近代科學技術的發展同樣也是“道”的顯現，對技術之道的追求決不應該以對近代科學技術的成就的否定為代價，而是應該擴展我們對於自然的理解。

作者認為，技術與藝術同源，在古希臘的語言中二者都是 *techne*，“烤肉機的組裝其實是年久失傳的雕塑藝術的一個分支。”因此，與藝術活動一樣，技術本身並不排斥個性，“每台機器都有其自身獨特的個性。這個個性也許可以定義為你認識和感知它所有東西的直覺之總和。摩托車維修保養的真正目標正是它的個性。”在這裏，作者提倡一種對於技術產品的情感，即不再把技術產品當作一件與使用者毫無關係、可以任意替代和拋棄的物件，而是一種使用者在長期使用和保養過程中寄託和凝結了個人成長經歷的感情載體。正因如此，平和的心態對於技術活動就象對於藝術活動一樣非常重要，作者多次從不同方面強調“平和的心境並非表面現象。它是決定一切的。能產生平和心境的是妥善的維修保養；能破壞平和心境的是低劣的維修保養。我們稱機器的可工作性即是這種平和心境的具體化表現。最終的檢測總是自己的寧靜。如果你沒有這種心態，當你開始養護它時，你在幹活兒時，你很可能把個人問題直接推到機器上。”不僅心態是否平和會影響技術工作的質量，而且心態平和實際上還是技術工作的真正目標所在。“思想的寧靜對於技術工作一點也不是表面文章，它是事物的全部。能使思想祥和的技術工作才是好的，破壞它的乃是糟的。專門器械、測量儀器、質量監控、最後檢驗，所有這一切都是實現負責這項工作的人思想寧靜的手段。最終算數的是他們思想上的祥和寧靜，而決非其他，原因在於寧靜的思想是感知道的先決條件，那不是浪漫式的道，也不是古典式的道，而是使二者結合的道，必須伴隨著整個工作進程中的道。認識什麼是善，並理解它之所以善的理由，而且隨著工作的進行，始終恪守這‘善’感的方法，便是要培養一種內心的安寧，一種思想的祥和，以便善能照亮內心。”所以技術工作就象莊子寓言中“庖丁解牛”一樣都是體道的過程。顯然，在如此理解的技術過程中，技術活動的主體和工作的物件之間就不存在任何主客二元對立了，主體和客體就是水乳交融互相感應的整體了。所以摩托車就是自我的真正體現，“機器不會對你的性情一呼百應的，但它又的確與你的性情配合默契。不過，那是你真正的性情，那個能實實在在感覺、推理和行動的性情，而不是你的自我可能憑空臆想出來的虛假的、誇大的性情幻象。”而修理摩托車實際上就是發現自我、提升自我的過程，是尋道之旅。“你要修理的真正的摩托車是你自己。放在那兒的摩托車和站在這兒的人並不是兩個獨立體。它們要麼一起追求道，要麼一起沈淪。”

老實說，皮爾西格對於“道”、禪宗的理解還是很粗淺的，甚至有錯誤之處，如他認為理性處於“道”之外。但是從西方近代理性、科學技術的思想背景出發，能有如此深度的見解，實屬不易，值得參考。而中譯本在科學技術哲學界卻少有回應，多少令人感到遺憾。難道是我們已經放棄了對技術之道的探詢了嗎？

蔣勁松

科學技術與社會研究所  
清華大學  
北京，中國

圓 覺 文 教 基 金 會 出 版  
臺大佛學數位圖書館暨博物館 數位化